

鶴翔萬里女中驕



鶴翔萬里女中驕



李銘

棗陽吳店邱家城（亦有稱邱家寨者）邱姑

棗陽人的一代女驕。

媽（在我們大家族中稱呼已婚

女性冠以夫姓）的掌上明

珠、少南表姐、是我童

年時，從長輩們的讚揚

傳說中早已立志學習

的榜樣。而今表姐已

九十六歲高齡，年將

期頤之一人瑞，我滿

懷崇敬的心情，由衷地

讚頌她鶴翔萬里女中驕

的卓著事蹟。

始自上世紀廿年代她少幼

求學，直到以後數十載執教的夫子之路，回眸

封建禮教。在花季年華，不斷地有人上門串

少女邱表姐，她以「讀書為重」挑戰

個少奶奶，了卻終身大事。嬌嬌

大少、人品如何），嫁過去當

管對方是否吸毒、嗜賭或花心

言，找個門當戶對的婆家（不

成人後聽從父母之命媒妁之

書、善字、能寫會算足矣。

頭露面，在家學中，學會識

其是閨秀小姐們不能出遠門拋

的子女，多以家學家教為主，尤

陽南鄉（包括吳店）一般名門望族



照女少南表姐少
圖為

親說媒，她以理想前途為陳規舊癖解套（舊時女子的婚齡一般設限在十六歲至廿歲以內）她勇敢坦誠的稟告雙親「什麼都聽命父母，唯獨女兒終身大事要自己作主。」所以直到她大學畢業，走上教學崗位幾年後，她才和姜崗公子自美國留學回國，在國府兵工部門居要職的姜法乾先生結為連理，她看重不是財富（她沒有當享清福的無業少奶奶）而主要的正確選擇人品、才智、和學識淵博者作為終身伴侶。

也正是在她求學的年月，棗陽因地處偏僻，交通閉塞，教育落後，農地欠收，民生困苦，盜匪興起，橫行四鄉村野，青年人出門讀書既需跋山涉水，亦有難測禍福，如果沒有開明的父母也休想到縣城、省府上學。少南表姐隨雙親逃匪避居襄陽，她求知如渴，在逃難中完成了她的初中學業，因力求上進，她無懼從未嚐試過的長途跋涉、車船勞頓之苦，奔向陌生的大都市，武昌省城首府投考頂尖的省立高中。一個深受父母寵愛的少女小姐，她需要

的是勇氣、決心和毅力。背井離鄉，邁開了她未知的人生第一步。如果一個驕生慣養的女孩兒，她只有嬌嬌之氣而沒有驕人志氣是萬萬不可能做到的。更敬的是投考省高發榜她竟名列榜首第一名，使當時在武漢三鎮同考的本地考生們驚訝不已，出於他（她）們的意外，這個「女狀元」竟是來自鄂北鄉間棗陽的一個「台子」（湖北的南方人貶稱北方人）小姐，頓使大家刮目相看，這在家鄉親友中一直傳為驕人的佳話，在我童年的記憶中仍繼續欣傳著這個美好的故事，也曾經振奮和鼓舞著窮鄉僻壤的許多女童，我媽就常常以邱姑媽家出了個「女狀元」。鼓勵我好好讀書、努力上進。

在三十年代的中國，內亂不止，外侮沓至，日寇入侵吞陷，一步一趨，我國災難深重，民生凋零，市井蕭條，致使有些私立大學關門停辦。那時上海文華大學，驟然停辦，學生未能取得畢業文憑或肄業證件，而引起不平的呼聲甚高，社會反響很大，上海距國府

中央很近，教育部採取了「甄試」辦法，解決此一事件。通令凡需取得學業程度證明之學子，可在規定期限，規定時間，規定地點報考「甄試」。一律憑考試成績發給「甄試」證明，可供報考任何大學插班入系就讀。恰在此時少南表姐和幾個同窗女友正乘暑假到上海旅遊，逢此天降良機，懷有遠大理想，力求上進的她，當機立斷，決定一試報考「甄試」跳級升入大學。她要跟時間賽跑補回高中的一次假期返鄉，因武漢漲大水影響，耽擱的學年寶貴時間。即刻將原打算到上海的暑假旅行，改為她暑假中的強攻補習，報考文科法律系「甄試」，憑她個人的自信、國文、數學、英語無慮，但必須猛攻苦讀，對她完全陌生的法律主課「六法全書」。她徹底放棄嚮往已久，難得的首訪上海大都會遊樂，而是一心一意的播攻看似天書的「六法全書」，功夫不負苦心人，有志者事竟成。她不但順利通過「甄試」大考，而且定為法律系二年級程度，她得到極大

的鼓舞，興奮無比，她將踏上大學插班的坦途。

因嚴父之命只供她在本省內深造的學費，她未曾稍有留戀繁華江南的上海、南京等大會，急奉父命趕回武昌，首選報考武大名校插班，當她意氣奮發，信心十足，充滿希望，走進考場後，卻因在一節英文考課中，監考先生私自違規，使她平白受屈，遭受無妄之災，導致立即拂袖罷考，毅然退出考場。自忖只要勤學，任何大學都能深造成材。她拿著教育部所發「甄試」成績證件轉而報考武昌中華大學法律系，插班二年級攻讀法律。

少南表姐的求學路上不僅有過人的天賦，更有她的凜然正氣，光明磊落，處世嚴謹的優異特質。這些早在她的青春年少時就已經形成。大學畢業後，正值抗戰烽火燃燒祖國大地，她積極投身於教育救國的征途，她努力奮鬥於學海講台，為教育神聖事業，貢獻她美好的青春。自執教棗陽縣立小學到復興中學，以



及鄖陽山區聯合中學女生部訓育主任之職，一路走來，她認真負責，克盡職守。當時棗陽許多人家，因聽說鄖陽聯中，有個優秀的女訓育主任邱少南，慕名送女入學，僅在棗南鄉的吳店、王城、資山等地不少女生徒步跋涉，奔赴聯中求學。

在戰亂艱苦的教師崗位上，她因致力於聯中女生分部新校重任，承奉古訓，忠孝不能兩全，她曾強忍悲痛，既無法侍奉病重慈母湯藥於左右，亦未能為娘親奔喪，送葬歸山，而遺憾終生。在動亂不安的日子裡，行路難，難如上青天。青年學子常常在行路中遇險，有一次學校放假歸途中，她與女學生一起，共十來個人水道同舟，在路經老河口的夜泊木船上，遭盜賊洗劫，危急險境中，她奮不顧身，未計個人安危，高聲大叫拼命呼救，驚動了岸上附近

人家，結果兇猛犬吠四起，賊慌忙掠財逃遁。她因喊叫，被賊傷肩膀流血如注，學生們毫毛無損。在學生為她包紮傷口時，她沒為受傷有半點怨言，而是欣慰大夥平安。這個可敬可歌的青年教師，為她的學生豎立了智勇雙全的楷模。

從三十年代初的慘烈抗戰，到勝利後的國共內戰，山河破碎，分崩離析，邱表姐始終是堅持工作，有著獨特魅力的職業女傑，她跨越了養尊處優嬌小姐的門檻，她既非花瓶，亦非依靠夫君權勢坐享榮華的官夫人。她從未有過浮華、自恃沾沾自喜。她只是那麼樸實真誠溫文而雅的待人接物，她一直有自己優秀品德的高貴尊嚴。抗戰後期她隨夫到達重慶，進入中華婦女抗日指導委員會工作，繼而出任滬重中學教務主任之教。一九四八年她在南京裝甲兵子弟學校任校，一九四九年奉政府命令隨學校，跟著學生一起離開南京到達台灣。值克難唯艱時刻，不幸愛女夭折，她悲痛欲絕，但經

過喪女之痛的短期療傷，重新振作精神，走上了海島講台，前後執教於金甌，和台北市立女中。在漫長的教書歲月裡，她始終孜孜不倦作育英才，享譽杏林，桃李滿天下，直到退休。數十年如一日的夫子生涯，顯示她頑強的意志力，展現了她豐富燦爛的人生姿采。她德高望重，人皆口碑。

少南表姐與夫君法乾將軍，栽培了庭前一對玉樹——生養了兩個事業有成曾留學美國名校的博士兒郎，且育有聰明好學人才出眾的孫輩、光耀門楣。在法乾將軍辭世之後，她面對夕陽，感悟人生、淡泊無求、篤信耶穌基督。而今將近期頤之年，她虛懷若谷，睿智敏銳、崇尚簡樸、充滿愛心。至今她仍關懷著大陸鄖陽八高的學生，支持那些已步入夕陽之老年學生們，熱忱創辦的「棒槌河回眸」憶往書刊也曾有滙款資助，師生情篤。她與長子祖忠博士團居美國華盛頓州瑞其南Richland（中文譯為富貴鄉）多年來，每日捧讀聖經，定時禱告，

每週隨同長子祖忠博士，全家中教堂奉主。她廣泛閱讀書報雜誌，並剪報集集資訊，郵寄親友共賞，她精心播種花鉢，巧試園藝，情趣盎然，我比表姐小十幾歲，但實嘆弗如。她真正是老當益壯、活力未減人不老。她所表現的人格魅力和崇高精神，使我欽佩無比。

在我和表姐相逢相知於海外，這多年來和我不斷的書信往來，經常的電話中傾談，使我感激銘刻。她誠樸的語言、真摯的親情彌足珍貴。因而她是最願傾訴衷腸、最愛聆聽她的教誨，最可信可敬的親人，也是我最好的朋友和導師，是我永遠崇拜的偶像，在我心目中，她如聖潔長壽之鶴，展翅穿雲越霧、翱翔萬里而不疲。在中國大陸，在寶島台灣，在歐美各地都有她的學生也有學生的後輩，與她聯絡。有無數的讚譽，無比的敬仰。還有那紛紛的祝願和聲聲的邱師、傳頌著她一生的溫馨和芬芳，更有她悠悠永雋、長相縈繞著的書卷清香。